
Р Е Ц Е Н З И Я  
 

от чл.-кор. д. н. Любка Атанасова Дуковска, 

Институт по Информационни и Комуникационни Технологии – 

Българска Академия на Науките,  

относно дисертационен труд за присъждане на образователна и научна степен  

„Доктор”, 

в научната област: 4. Природни науки, математика и информатика,  

по професионално направление: 4.6. Информатика и компютърни науки,  

докторска програма: 01.01.12. Информатика  

 

Автор на дисертационния труд: Мария Тодорова Грънчарова-Христова  

 

Тема на дисертационния труд:  

“Изследвания за създаване на семантични модели в областта на 

хуманитаристиката“ 

 

Настоящата рецензия е изготвена на основание чл. 30, ал. 3 от Правилника 

за прилагане на Закона за развитие на академичния състав в Република България 

(ЗРАСРБ), както и в изпълнение на заповед № РД-21-2231 от 27.11.2023 г., на 

Ректора на Пловдивския Университет „Паисий Хилендарски“, проф. д-р Румен 

Димитров Младенов, относно решение на Факултетния съвет при Факултета по 

математика и информатика, с протокол № 1 от 22.11.2023 г., за разкриване на 

процедура за защита на дисертационен труд на редовния докторант инж. Мария 

Тодорова Грънчарова-Христова, за получаване на образователната и научна 

степен „доктор” в научната област 4. Природни науки, математика и 

информатика, по професионално направление 4.6. Информатика и компютърни 

науки, докторска програма 01.01.12. Информатика, на тема „Изследвания за 

създаване на семантични модели в областта на хуманитаристиката”, с научни 
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ръководители - проф. д-р Ася Георгиева Стоянова-Дойчева и проф. д-р Тодорка 

Глушкова. 

Като член на Научното жури съм получила: 

1. Заповед № РД-21-2231 от 27.11.2023 г., на Ректора на Пловдивския 

Университет „Паисий Хилендарски“, проф. д-р Румен Димитров Младенов; 

2. Молба за откриване процедура за придобиване на образователна и 

научна степен „доктор“; 

3. Автобиография; 

4. Протокол № 2-23/24 от 27.10.2023 г. от предварителното обсъждане 

на дисертационния труд в катедра „Компютърни системи“ на Пловдивския 

Университет „Паисий Хилендарски“; 

5. Справка за изпълнение на специфичните изисквания на ФМИ при 

Пловдивския Университет „Паисий Хилендарски“; 

6. Автореферат на дисертацията за присъждане на образователна и 

научна степен “доктор”; 

7. Дисертация за присъждане на образователна и научна степен 

“доктор”;  

8. Декларация за оригиналност и достоверност на резултатите по 

дисертационния труд; 

9. Списък на публикациите по дисертационния труд; 

10. Копия на публикациите по темата на дисертационния труд; 

11. Служебна бележка №РД-26-193 от 06.11.2023 г. за участие в проекти 

от Хуманитарна гимназия „Св. Св. Кирил и Методий“, гр. Пловдив. 

При оценката на дисертационния труд, определящи са изискванията на 

ЗРАСРБ и Правилника за неговото прилагане (ППЗ). Това налага те да бъдат 

точно предадени: 

1. Съгласно чл. 6 (3) от ЗРАСРБ „дисертационният труд трябва да 

съдържа научни или научно-приложни резултати, които представляват 

оригинален принос в науката. Дисертационният труд трябва да показва, че 

кандидатът притежава задълбочени теоретични знания по съответната 

специалност и способности за самостоятелни научни изследвания”. 
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2. Според чл. 27 (2) от ППЗ дисертационният труд трябва да се представи 

във вид и обем, съответстващи на специфичните изисквания на първичното 

звено. Дисертационният труд трябва да съдържа: заглавна страница; 

съдържание; увод; изложение; заключение – резюме на получените 

резултати с декларация за оригиналност; библиография. 

I. Актуалност и значимост на дисертационния труд. 

Актуалността на дисертационния труд се обуславя от областта на 

представеното изследване, а именно Изкуственият интелект. Изкуственият 

интелeкт е нaукa зa концепциите, методите и средствата зa създаване нa 

интелигентни модели за изследване нa естествения интелект. 

Представеният ми за рецензиране дисертационен труд е посветен на 

прилагането на семантичните модели. Те позволяват наличните знания да бъдат 

структурирани в конкретен модел, който да може да бъде лесно разширен с нови 

концепции в бъдеще. Основен аспект в дисертационния труд е структурирането 

и представянето на богатата история на Хуманитарна гимназия „Св. Св. Кирил и 

Методий“ в гр. Пловдив, чрез дейността на нейните ученици и учители като 

семантичен модел.  

Целта на дисертационния труд е „да се направи изследване на 

семантични модели, които да намират приложение в хуманитаристиката“.  

За постигането на тази цел са формулирани следните научни задачи:  

1. Създаване на семантичен модел под формата на онтология в 

хуманитарната област.  

2. Създаване на алгоритми за автоматично генериране на въпроси от 

онтологията на български език.  

3. Създаване на приложение използващо предефинирани 

конфигурационни структури за създаване и вмъкване на информация в 

онтологията.  

4. Създаване на приложение за извличане на информация от онтологията 

въз основа на създадените алгоритми.  
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II. Кратки сведения за дисертационния труд. 

Дисертационният труд се състои от 201 страници. В структурата му са 

включени увод, пет глави, заключение, декларация за оригиналност на 

резултатите, публикации по дисертацията, пълен списък публикации, списък с 

цитирания, библиография и приложение. 

В уводът на дисертационния труд е представена необходимостта от 

разработване и положителните страни на семантичните модели използвани в 

областите - наука и образование. Формулирана е целта на дисертационния труд 

и са описани основните задачи, които ще се следват, за да бъде реализирана 

целта. Представена е и стратегия за работата на проведеното изследване.  

В първа глава „Текущо състояние на изследваната област“ е направен 

преглед на семантичният уеб и семантичното моделиране. Разглеждат се 

технологии използвани за представяне на информацията като семантични 

модели. Представени са онтологиите като семантични модели. Представена е 

необходимостта от семантика в електронното обучение и са проучени и 

разгледани различни подходи за автоматично генериране на въпроси от 

онтологии.  

Във втора глава „Структура на онтологията“ се описва структурата на 

изградената онтология (класове, свойства и индивидуалности), подходите, които 

са използвани за категоризиране на наличната информация и какви връзки са 

изградени, за да бъде информацията логически свързана.  

В трета глава „Алгоритмични заявки за генериране на различни типове 

изречения“ са разгледани различни типове въпроси и алгоритмични структури, 

написани на SPARQL, чрез които може да бъде извличана информация от 

онтологията и да се прави проверка за верността на дадения отговор.  

В четвърта глава „Приложения за създаване на онтология и извличане на 

информация от нея“ са представени логически схеми на две приложения. 

Първото приложение е „OnthologyGenerator“ и описва създаването на JSON 

структури. При попълването на тези структури с конфигурирана информация, 

може да бъде създадена нова онтология. Второто приложение е 
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„OnthologyReader“ и се използва за извличане на информация от онтологията с 

помощта на SPARQL заявки.  

В пета глава „Анализ и проверка на предложения подход“ е представена 

нова онтология, която е създадена на базата на разработеното приложение 

„OnthologyGenerator“. Извличането на информация от нея под формата на 

въпроси е осъществено с приложението "OnthologyReader". В тази глава е 

разгледана структурата на върнатата информация от всеки алгоритъм, както и 

преимуществата на предложените алгоритми, техните недостатъци и как могат 

да бъдат подобрени в бъдеще.  

В заключението е представено обобщение на получените резултати от 

проведеното дисертационно изследване. Обсъдени са и бъдещи насоки за 

продължаване на работата по темата.  

Всяка глава е обособена част от работата, която третира получените 

резултати. Връзката между главите е осигурена от логиката на изложението и 

позволява да се придобие цялостна представа за научното изследване.  

Цитираните източници са достатъчно разнообразни и в голямата си част 

са написани от чуждестранни автори. Добро впечатление прави и наличието на 

български автори в използваната литература. 

III. Оценка на приносите на докторанта. 

Заявените от докторанта резултати на дисертационния труд са:  

1. Създаден е семантичен модел под формата на онтология в 

хуманитарната област. 

2. Създадени са алгоритми за автоматично генериране на въпросителни и 

съобщителни изречения от онтологията на български език.  

3. Разработено е приложение „OnthologyGenerator“ на езика C# за 

създаване на онтологии.  

4. Създадено е приложение „OnthologyReader“ на езика C# за извличане на 

информация от онтологии.  

Те могат да бъдат разглеждани като научно-приложни и приложни. Това 

разделение би позволило да се детайлизират получените резултати съобразно 

спецификата на тяхната значимост. 
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IV. Преценка на представените публикации. 

В представения пълен списък с публикации на докторанта са включени 

дванадесет публикации, от тях по дисертационния труд са шест публикации, две 

от които са реферирани в SCOPUS. Публикуваните резултати са оригинални и не 

ми е известно наличие на плагиатство.  

Качествата на представените трудове са доказани, като са публикувани в 

трудове на национални и международни конференции и в списания. Така 

представените данни ми дават основание да направя извода, че на изследването е 

осигурена необходимата публичност сред научната общност. 

V. Автореферат. 

Авторефератът е с обем от 32 страници. Той вярно отразява същността и 

съдържанието на дисертационния труд, включително целта, предмета, обекта и 

задачите на дисертационното изследване и начините на тяхната реализация.  

VI. Основни забележки към дисертационния труд. 

За формиране на крайната оценка на дисертационния труд трябва да се 

отчитат изискванията на Закона за развитие на академичния състав в Република 

България (ЗРАСРБ) и Правилника за неговото прилагане (ППЗ), в съответствие с 

които имам следните бележки: 

1. Забелязват се стилови неточности в текста. 

2. Формулировката на резултатите от дисертациония труд не позволява 

да се подчертае индивидуалния принос на докторанта. 

3. Докторанта да насочи усилията си към публикуване на резултатите си 

в реферирани научни издания. 

VII. Заключение. 

Приемам, че са изпълнени изискванията на Закона за развитие на 

академичния състав в Република България (ЗРАСРБ) и Правилника за 

прилагането му, както и специфичните изисквания на ФМИ при 

Пловдивския Университет „Паисий Хилендарски“. След запознаване с 

представения дисертационен труд и публикациите към него, анализ на тяхната 

значимост и съдържащи се в тях приноси, давам своята положителна оценка и 
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препоръчвам на почитаемото Научното жури да присъди образователната и 

научна степен „доктор” на Мария Тодорова Грънчарова-Христова, в научна 

област 4. Природни науки, математика и информатика, по професионално 

направление 4.6. Информатика и компютърни науки, докторска програма 

01.01.12. Информатика. 

 

 

 

20.12.2023 г.          Подпис: …………………...…………….. 

Гр. София               /чл.-кор. д. н. Любка Дуковска/ 


